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TEXVES & γράμματα
ΙΣΤΟΡΙΑ

Η καθαίρεση των αξιωματικών που συμμετείχαν στο αποτυχημένο κίνημα της 1ης Μαρτίου 1935. «Ο Βενιζέλος και ο Πλαστήρας πέτυχαν το ανάποδο των προσδοκιών τους. Επανήλθε ο βασιλιάς, απο
τάχθηκαν όλοι οι βενιζελικοί αξιωματικοί και ο στρατός περιήλθε στην παράταξη του Θρόνου έως το 1974», σημειώνει ο Τάσος Σακελλαρόπουλος.

Απ’ τον Πλαστήρα... στον «γύψο»
Ο σφιχτός εναγκαλισμός της πολιτικής με τους στρατώνες αρχίζει από την εποχή του Διχασμού και φτάνει μέχρι τη χούντα

Συνέντευξη στον ΗΛΙΑ ΜΑΓΚΛΙΝΗ

Λινές ημέρες μετά την κυκλοφορία 
του βιβλίου του «Ειρήνη, πόλεμοε, 
ηολιττκή, συνωμοσίεε. Οτ Ελλη- 
νεε αξιωματικοί, 1935-1945» (εκδ. 
Πατάκη), ο ιστορικόε Τάσοε Σα- 
κελλαρόπουλοε, υπεύθυνοε των 
Ιστορικών Αρχείων του Μουσεί
ου Μηενάκη, δέχθηκε ένα τηλε
φώνημα. «Ηταν ο Κωνσταντίνοε 
Πλεϋρηε. Κατ μου λέει: “Διαλέξ
τε εηττέλουε- γιατί εκτιμάτε τον 
Πλαστήρα και όχι τον Παηαδό- 
ηουλο”»;

- Και τι του αιτάντησεε;
- Χωρίε εξηγήσετε, του είπα 

ότι εκτιμώ τον Πλαστήρα επει
δή ήταν αντδιοτελήε· αντίθετα, 
ο Παπαδόπουλοε ήταν ιδιοτελήε, 
παρακάμπτει ακόμα κατ τη δική 
του ιεραρχία. Δουλεύει για λο
γαριασμό του και για τη δίωξη 
του μετεμφυλτακού ανύπαρκτου 
εσωτερικού εχθρού. Του πολιτι
κού φαντάσματοε που μετά τον 
Εμφύλιο απορρίπτει το Κέντρο 
κατ διαιρεί τον αστικό κόσμο σε 
καλούε κατ κακούε, σε συνοδοτ- 
πόρουε τηε Αριστεράε και σε γνή- 
στουε εθντκόφρονεε.

- Ενώ ο Πλαστήραε δουλεύει 
για τον Βενιζέλο.

- Απολύτωε, αλλά σε άλλεε 
εποχέε. Ο Πάγκαλοε κατ ο Κον- 
δύληε, παρόττ βενιζελικοί, δου
λεύουν για τον εαυτό τουε. Ο 
Πλαστήραε κάνει τα κινήματα 
για τον Βενιζέλο στον οποίο πι
στεύει. Παράλληλα εμπνέεται από 
την επέκταση των συνόρων που 
κατάφερε ο Βενιζέλοε, στη δεκαε
τία 1912-1922.0 Πλαστήραε έχει 
πίσω του το δράμα των προσφύ
γων κατ τηε βαθύτατηε κοτνωντ- 
κήε πολτττκήε ανέχεταε του Με
σοπολέμου, όχι τον εαυτό του. Για 
να γυρίσω στη σύγκριση Πλαστή
ρα και Παπαδόπουλου, το 1967 
υπάρχει μια απαττούμενη πολι
τική προοπτική μέσω εκλογών, 
μταε ασττκήε ανανέωσηε μέσω 
του Κέντρου και αυτό ανατρέπει ο 
Παπαδόπουλοε. Επιβεβαιώνει δη
λαδή, μέσω τηε δτκήε του τδτοτέ- 
λειαε, τον απόλυτο παραγκωντσμό 
του αστικού Κέντρου που ίσχυε 
ήδη από το τέλοε του Εμφυλίου. 
Ο Πλαστήραε κινήθηκε σε άλλο 
πλαίσιο, σε άλλεε εποχέε».

Στο βιβλίο του, ο Τ. Σακελλα- 
ρόπουλοε (παλιόε φίλοε, εξ ου και 
ο ενικόε μεταξύ μαε) εκκινεί το 
χρονικό των παρεμβάσεων του

«Είκοσι πέντε χρόνια πριν το 1935 
εδραιώθηκε μια συνθήκη που ήθελε 
τον στρατό πολιτικό εργαλείο», λέει 
ο ιστορικός Τάσος Σακελλαρόπου
λος, υπεύθυνος των Ιστορικών Αρ
χείων του Μουσείου Μπενάκη.

Από το 1912 έως 
το 1940 έχουμε μια χώρα 
όπου όποια παράταξη 
δεν ελέγχει τον στρατό, 
δεν μπορεί να κάνει 
μεταρρυθμίσεις.
Το 1940-41 ο στρατός 
ανασυγκροτείται ηθικά 
και αποκτά και πάλι 
το λαϊκό έρεισμα που 
είχε χάσει το 1922.

στρατού στην πολιτική με το βε- 
ντζελτκό κίνημα του 1935, στο 
οποίο ο Πλαστήραε παίζει κομ- 
βτκό ρόλο. Και μπορεί το βιβλίο 
να κλείνει στα 1945, ωστόσο, εί
ναι σαφείε οτ προεκτάσετε στην 
21η Απριλίου του 1967. Για να 
γυρίσουμε όμωε στην κουβέντα 
μαε στον Πλαστήρα, αυτή η ανι
διοτέλεια που του χρεώνει ο κα- 
λόε ιστορικόε δεν τον αθωώνει.

Η ουσία είναι ότι υπονομεύει θε- 
σμούε και δημοκρατικέε διαδικα- 
σίεε. Σωστά;

«Προφανώε και τιε υπονομεύ
ει. Δυστυχώε, από το 1912 έωε 
το 1940 έχουμε μια χώρα όπου 
όποια παράταξη δεν ελέγχει τον 
στρατό, δεν μπορεί να κάνει με
ταρρυθμίσετε, εάν έχει πρόθεση 
να κάνει δηλαδή. Αυτό είναι εκ 
των πραγμάτων δυσάρεστο και 
να το συζητάμε μόνο. Ο Παπα
ναστασίου στην ασθενική Δη
μοκρατία, όταν κυβερνάει στη 
δεκαετία του 1920 χρειάζεται τον 
στρατιωτικό μηχανισμό του Κον- 
δύλη για να σταθεί πολιτικά - με- 
ταρρυθμιστικά.

»0 Βενιζέλοε αντιλαμβάνεται 
ήδη από το 1910 ότι ο Θρόνοε και 
η παράταξή του μέσω του στρα
τού ελέγχει πολιτικά τη χώρα. 
Απαντά σε αυτό μέσα από τη δι
αμόρφωση μιαε θαρραλέαε εξω- 
τερικήε πολιτικήε, βαλκανικών 
συμμαχιών και στη συνέχεια ευ
ρωπαϊκών συμμαχιών, με τον Δι
χασμό. Κεντρικόε άξοναε αυτήε 
τηε ενέργειαε ήταν η συγκρό
τηση, μέσω πολεμικήε δράσηε, 
ενόε σώματοε αξιωματικών που 
θα τον στηρίξει στον εσωτερικό 
πολιτικό έλεγχο υπέρ των μεταρ
ρυθμίσεων (κρατικούε θεσμούε, 
παιδεία, υγεία, πολεοδομία και 
πολλά άλλα) και θα τον στηρίξει 
στιε διεθνείε διαπραγματεύσειε 
υπέρ τηε επέκτασηε των συνό
ρων. Αντιστοίχωε, οι αξιωματικοί 
αυτοί, όσοι επιζήσουν των πολέ
μων, θα αποκτήσουν υψηλότατο 
πατριωτικό κύροε και δυνατότη
τα κοινωνικήε ανόδου».

- Το βιβλίο όμωε ξεκινάει το 
1935. Γιατί;

- Γιατί για είκοσι πέντε χρόνια 
πριν το 1935 εδραιώθηκε μια συν
θήκη που ήθελε τον στρατό πο
λιτικό εργαλείο, ελεγχόμενο και 
από τιε δύο αστικέε παρατάξετε, 
τον Θρόνο και τον βενιζελισμό. 
Το 1935, εγκαθιδρύεται μια νέα 
κατάσταση η οποία θα ισχύσει 
έωε και τη δικτατορία του 1967: 
ο στρατόε πια θα ανήκει αναμφι
σβήτητα στον βασιλιά και στην 
παράταξή του. Και εκεί θα πρέπει 
να ανήκει πια ολόκληρη η χώρα. 
Επίσηε από το 1935 κάνει την εμ
φάνισή του ο τρίτοε δυναμικόε 
παίκτηε, η κομμουνιστική Αρι
στερά που διαμορφώνει εντελώε 
νέεε συνθήκεε. Με το αποτυχη
μένο κίνημα του 1935, ο Βενιζέ
λοε και ο Πλαστήραε πέτυχαν το 
ανάποδο των προσδοκιών τουε.

Αντί να σώσουν με εξωθεσμικό 
τρόπο τη Δημοκρατία, πέτυχαν το 
αντίθετο. Επανήλθε ο βασιλιάε, 
αποτάχθηκαν όλοι οι βενιζελικοί 
αξιωματικοί και ο στρατόε περι
ήλθε στην παράταξη του Θρόνου 
έωε το 1974.

- Με τον πόλεμο του 1940 γίνε
ται κάτι οξύμωρο: μια συσπεί
ρωση πίσω από ένα δικτατορι- 
κό καθεστώε.

- Ναι · είναι καταπιεστικό ένα 
πολιτικά ρηχό καθεστώε του οποί
ου όμωε η πολεμική προετοιμασία 
δεν είναι καθόλου κακή. Επίσηε, 
ανεξαρτήτωε καθεστώτοε, ο πό- 
λεμοε εκείνοε συσπειρώνει τη δι
χασμένη κοινωνία (ντόπιουε και 
πρόσφυγεε), ωε εθνική και πατρι
ωτική προσπάθεια.

Ο Μεταξάε έχει κάνει κάτι ακό
μα πολύ καλό: αρκετέε σχολέε 
εφέδρων αξιωματικών. Πολύ ση
μαντικό διότι έτσι αλλάζει η λα
ϊκή σύσταση, η απήχηση και η 
λογική του στρατού το 1940-41: ο 
στρατόε μάχεται με εφέδρουε σε 
μεγάλο βαθμό, ενώ στιε ανώτατεε 
και ανώτερεε θέσετε βρίσκονται 
οι παλιοί λοχαγοί και ταγματάρ- 
χεε τηε Μικράε Ασίαε που είναι 
πια στρατηγοί.

- Στο βιβλίο σου αφιερώνεχε 
πολλέε σελίδεε στιε πολεμικέε 
επιχειρήσετε τηε Αλβανίαε και 
τηε Κρήτηε. Γιατί;

- Στιε επιχειρήσετε εξελίσσε
ται άμεσα και έμμεσα η σχέση 
του στρατού με την ευρεία κοι
νωνία, με την ελίτ τηε κοινωνίαε, 
με την πολιτική ελίτ. Οι επιχει
ρήσετε συνδέουν τον στρατό με 
την κοινωνία: οι νίκεε, οι ήττεε, 
ο ενθουσιασμόε, η επιβεβαίωση, 
οι ελπίδεε, ο θάνατοε. Το 1940-41 
ο στρατόε ανασυγκροτείται ηθι
κά και αποκτά και πάλι το λαϊκό 
έρεισμα που είχε χάσει το 1922. 
Πρώτη φορά συνυπάρχουν και 
πολεμούν στιε ίδιεε μονάδεε πρό
σφυγεε και ντόπιοι. Συνύπαρξη 
αδιανόητη έωε τότε. Υπάρχει η 
αρχή μιαε καλόπιστηε ομοψυχί- 
αε. Αυτό ανανεώνει τη νοοτροπία 
τηε κοινωνίαε υπέρ του στρατού 
και αυτό συσφίγγει τιε σχέσειε. 
Εάν δεν παρουσιαστούν οι επι
χειρήσετε μέσα από αυτό το πρί
σμα, τότε δεν εξηγείται η ευρεία 
πολιτική και κοινωνική διάσταση 
του στρατού.

- Η Μάχη τηε Κρήτηε τι σημα
τοδοτεί;

- Σηματοδοτεί παγκοσμίωε

την αρχή τηε λαϊκήε αντίστασηε. 
Είναι το πρώτο έμπρακτο στοιχείο 
αυτού του κινήματοε, οι πολίτεε 
να βγαίνουν από τα σπίτια τουε 
και να πολεμούν στρατιώτεε. Οι 
Γερμανοί προσβλήθηκαν βαρύτα
τα. Ο Γλέζοε τη σημαία την κα
τεβάζει από την Ακρόπολη μια 
εβδομάδα μετά την Κρήτη· δεν 
είναι τυχαίο. Το πνεύμα τηε με- 
γάληε ανάτασηε.

- Στη Μέση Ανατολή τι έχουμε;
- Συγκροτείται ο στρατόε σε 

νέεε βάσειε και σε μια προσπά
θεια των Βρετανών να έχει ισχυ
ρή αστική πολιτική σύνθεση και 
εκπροσώπηση στην ηγεσία του. 
Αυτό διότι υπάρχει πλέον η εισ
ροή τηε Αριστεράε.

Στην ελληνική περίπτω
ση, διαγράφονται τρειε άξονεε. 
Ο φιλοβασιλικόε-μεταξικόε, ο 
επανακάμψαε κεντρώοε και ο 
κομμουνιστικόε. Και οι τρειε, χω
ρίε να το δηλώνουν επισήμωε, 
σχεδιάζουν από την αρχή του πο
λέμου να αποκτήσουν τον έλεγχο 
του στρατού για να μπορέσουν 
μέσω αυτού να ελέγξουν την Ελ
λάδα μετά την απελευθέρωση. 
Στη Μέση Ανατολή, το μεγάλο 
διακύβευμα είναι να μην περάσει 
ο στρατόε σε άλλα χέρια εκτόε 
από εκείνα του Θρόνου και όχι να 
υπάρξει μια αστική πολιτική προ
οδευτική σύνθεση και η θεμελίω- 
ση ενόε σύγχρονου στρατού βα
σισμένου στον επαγγελματισμό 
αντί στην πολιτική συνωμοσία.

- Μετά το κίνημα του 1944, σχη
ματίζεται η III Ορεινή Ταξιαρ
χία. Η οποία διακρίνεται στο Ρί- 
μινι τηε Ιταλίαε και συμμετέχει 
στα Δεκεμβριανά.

- Στα Δεκεμβριανά, όταν οι 
Βρετανοί κατά τιε πρώτεε ημέ- 
ρεε που πιέζονται από τον ΕΛΑΣ 
σχεδιάζουν την αποχώρηση των 
μονάδων τουε από την Αθήνα 
και την εγκατάστασή τουε στην 
ασφαλή φαληρική ακτή έωε ότου 
έρθουν οι ενισχύσειε τουε από 
την Ιταλία, ο Τσακαλώτοε ζητά
ει την παραμονή τηε ταξιαρχίαε 
του στην Αθήνα. Αποφασισμένοε 
να υπερασπιστεί την Αθήνα με 
κάθε κόστοε για την ταξιαρχία, 
διαχωρίζει τη θέση του από τιε 
ελληνικέε μονάδεε που υπηρε
τούν οι συνεργαζόμενοι με τιε 
κατοχικέε δυνάμειε, άνδρεε των 
Ταγμάτων Ασφαλείαε.

Η Ορεινή Ταξιαρχία, κατά κά
ποιο τρόπο, θέτει τιε νέεε βάσειε 
για τον μεταπολεμικό ελληνικό

στρατό. Το ενδιαφέρον εδώ είναι 
ότι στο εσωτερικό τηε έχει ανά
μεικτα στοιχεία από τον Ιερό Δε
σμό Ελλήνων Αξιωματικών (ΙΔΕΑ) 
αλλά και πολλούε που αργότερα 
αντιστάθηκαν στη χούντα.

- Αντιφατικό: ο ΙΔΕΑ είναι συν- 
δεδεμένοε με την 21η Απριλί
ου. Ο Παπαδόπουλοε δεν ήταν 
μέλοε του;

- Ηταν από νωρίε, ναι. Ο ΙΔΕΑ 
εγκατέστησε την αντιπολιτική 
νοοτροπία, τη συνωμοσία εντόε 
του ελληνικού στρατού. Εγκατέ- 
στησε τη νοοτροπία που εδραι
ώνεται στην περίοδο 1935-1945 
και που θα οδηγήσει στη χούντα 
του 1967. Το ενδιαφέρον είναι ότι 
εντόε τηε Ταξιαρχίαε θα συγκρο
τηθεί η αφετηρία τηε συνωμοσί- 
αε ενώ εντόε τηε Ταξιαρχίαε θα 
διαμορφωθούν πολλοί από τουε 
πλέον ικανούε επαγγελματίεε του 
ελληνικού στρατού οι οποίοι αντι- 
στάθηκαν και στη δικτατορία.

- Το βιβλίο τελειώνει πάντωε 
στο 1945.

- Καλά να είμαστε, θα ακολου
θήσει κι άλλο. Πάντωε η νοοτρο
πία που θα επικρατήσει μετά τον 
Εμφύλιο είναι έτοιμη ήδη από το 
1945, όπωε έτοιμη είναι και η νο
οτροπία του 1967. Είναι ένα κοινό 
πλαίσιο. Ο Παπαδόπουλοε πατάει 
πάνω σε αυτό το πνεύμα. Ουσι
αστικά μέσα από αυτό το βιβλίο 
αφηγούμαι για το πώε δεν μπό
ρεσε το Κέντρο να ελέγξει τον 
στρατό μετά τον Εμφύλιο και κατ’ 
επέκταση το κράτοε.

Η στρατιωτική ισχύς ήταν απαραί
τητη για την πολιτική ελίτ κατά 
ιο πρώτο μισό του 20ού αιώνα.
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